14 по 16 декабря - «Безопасное поведение в быту»
14 по 16 декабря в нашей школе, для учащихся 8-11 классов, были проведены уроки «Безопасное поведение в быту», в которых приняли участие: заместитель директора школы по безопасности и педагоги учебного заведения.
На данных уроках были рассмотрены такие вопросы как: 
· электробезопасность (правила пользования электроприборами);
· правила безопасного обращения с газовыми приборами;
· что делать при утечке газа?
· действия при разливе ртути;
· правила поведения на открытых водоемах;
· пожарная безопасность;
· безопасность на дорогах;
· как уберечь себя от агрессивно настроенных людей;
· что делать при обморожении и т.д.    
Также ребятам были даны практические рекомендации, как оставаться в безопасности и избежать всевозможных рисков оказаться в чрезвычайной ситуации


14 декабря - «Уроки безопасности в цифровом пространстве»
14 декабря в нашей школе были проведены «Уроки безопасности в цифровом пространстве» для учащихся 4 и 5 классов, в которых приняли участие специалисты международной школы программирования и цифрового творчества KIBIRone для детей.
Данный урок представляет собой цикл мероприятий для школьников, направленных на повышение уровня кибербезопасности и цифровой грамотности, а также на обеспечение внимания родительской и педагогической общественности к проблеме обеспечения безопасности и развития детей в информационном пространстве.
В рамках урока начальные классы ознакомили с правилами ответственного и безопасного поведения в современной информационной среде, способах защиты от противоправных посягательств в сети Интернет и мобильной (сотовой) связи; как критически относиться к всевозможным сообщениям, как отличить достоверные сведения от недостоверных, как избежать вредной и опасной для них информации, как распознать признаки злоупотребления их доверчивостью и сделать более безопасным свое общение в сети Интернет; как общаться в социальных сетях (сетевой этикет), не обижая своих виртуальных друзей, и избегать выкладывания в сеть компрометирующую информацию или оскорбительные комментарии и т.д. 
 Рассматривались вопросы защиты от противоправного контента и цифровых мошенников, использования Интернета для позитивных и развивающих целей, проблемы цифровой грамотности, расширения цифровых возможностей для всех и каждого. 
Также в ходе беседы детям были продемонстрированы возможности детских поисковых систем http://kids.quintura.ru и  http://agakids.ru.
По окончании урока школьники ответили на вопросы игры-викторины «Безопасный Интернет». 
Победители и призеры викторины получили от организаторов подарочные сертификаты на льготное пользование платформой KIBIRone для детей.  

21 декабря - «Безопасная цифровая среда»,
21 декабря в нашей школе, для учащихся 3 и 6 классов, были проведены уроки «Безопасная цифровая среда», в которых приняли участие специалисты международной школы программирования и цифрового творчества KIBIRone для детей.
Надо признаться, уроки вызвали большой интерес, как у детей, так и у педагогов: ученики обсуждали негативные моменты, которые исходят от сети «Интернет», угрожая человеку, персональному компьютеру, а педагогов интересовали способы снизить риски, связанные с его использованием.
В большинстве классов уроки проводились в формате учебных занятий, викторин, на которых школьники знакомились с Интернет-ресурсами и сайтами, пропагандирующими здоровый образ жизни.
Для учеников был проведен психологический практикум «Как не попасть в зависимость от сети интернет», “Что такое кибербуллинг?”. Учащиеся положительно реагировали, так как данные темы актуальны, как никогда. Был проведен опрос «Зависим ли я от сети?».
Также для учеников был проведен мастер-класс, который состоял из следующих этапов:
· Расскажем, что относится к личным данным и почему их нужно защищать?
· Что такое надежный пароль и как его составить? Зачем нужны надежные пароли?
· Какие методы и способы используют мошенники для получения данных? Предупрежден - значит вооружен.
· Что такое сетевой этикет и как правильно вести себя в сетях?
· Что такое шифрование и как оно устроено? Расскажем про Шифр Цезаря
· Тест-квиз на закрепление знаний с подарками.
· Ответы на дополнительные вопросы учеников на тему ИТ-технологий.
В завершении мероприятия ребятам были даны практические рекомендации, как помочь пользователям оставаться в безопасности в киберпространстве и избежать существующих рисков, и вручены памятки безопасного пользования сетью «Интернет
11 января – Урок «Современный антитеррор» 
11 января в нашей школе были проведены Уроки безопасности «Современный антитеррор» для учащихся старших классов, в котором приняли участие представители ФСБ России по ЗАТО Северск. 
Что такое терроризм? Откуда происходит данное слово? Что в себе несет? И как себя вести в подобной ситуации? Это вопросы беседы, на которые ребята вместе с организатором постарались найти ответы.
Был поставлен акцент на то, что террористический акт не знает заранее своих конкретных жертв, ибо направлен, прежде всего, против государства. Его задача – подчинить государство, его органы, всю общественность, заставить их выполнять требования террористов и стоящих за ними лиц и организаций. Поэтому всем нам важно прийти к осознанию важности собственного участия в вопросах безопасности страны и собственной безопасности, выработать в каждом сердце отрицание терроризма как явления и сострадание к жертвам терроризма.
До учащихся была доведена общая информация о правилах безопасности, о том, как вести себя в определенных ситуациях. Занятия проходили в форме беседы, индивидуальной работы, просмотра видеороликов.
Школьники активно отвечали на вопросы, высказывая свое мнение о том, как нужно себя вести при попадании в заложники или в другие сложные ситуации.
В ходе уроков школьники пришли к выводу: важнейшим фактором эффективной борьбы с терроризмом наряду с мерами правоохранительных органов и спецслужб, является умение каждого из нас противостоять терактам, правильно себя вести в условиях этой опасности.
По окончании уроков, руководители занятий совместно с ребятами, разработали главные правила поведения при угрозе террористических актов.




18 января - «Встреча учащихся с инспектором отдела по делам несовершеннолетних»

18 января, в нашей школе была организована встреча учащихся 1-5 классов с инспектором отдела по делам несовершеннолетних УМВД ЗАТО Северск старшим лейтенантом полиции Пименовой О.В. 
С учениками были проведены профилактические беседы на тему: «Административные правонарушения и преступления несовершеннолетних», «Профилактика нецензурной лексики среди подростков» «Дисциплина и пропуски уроков».
В своей беседе инспектор коснулась ответственности за совершение таких преступлений, как кража, вымогательство, причинение телесных повреждений. Ребятам было разъяснено, с каких лет наступает уголовная ответственность и какие наказания применяются за совершение преступлений. Инспектор по делам несовершеннолетних настоятельно рекомендовала соблюдать общепринятые правила поведения на улице, в общественных местах, не забывать о соблюдении комендантского часа, а так же о необходимости соблюдения дисциплины на уроках и переменах в школе, уважительно и корректно относиться к учителям, взрослым и сверстникам. Также инспектор напомнила школьникам о вреде употребления табака, спайсов и снюсов, объяснила, чем опасны эти пагубные привычки. Ребята принимали активное участие в беседе, задавали интересующие их вопросы, рассказывали об интересующих их проблемах. 

20 января – Урок «Соблюдению ПДД»
20 января в нашей школе,  в рамках проведения профилактической работы с детьми по соблюдению ПДД, были проведены «Уроки безопасности» для учащихся 1-7 классов, в которых приняла участие инспектор ОГИБДД УМВД России по ЗАТО г. Ссвсрск – старший лейтенант полиции Екатерина Александровна Беляева. 
Дети совместно с инспектором по пропаганде БДД ГИБДД дружно рассказали о наиболее безопасных местах, по которым можно переходить дорогу: о пешеходных переходах и регулируемых светофором перекрестках.
[bookmark: _GoBack]Инспектор рассказала детям о том, чем отличается регулируемый пешеходный переход от нерегулируемого, почему на перекрестке со светофором безопаснее переходить дорогу, а также о различиях между транспортным и пешеходным светофорами, в том числе о сигналах, которыми следует руководствоваться при переходе улицы.
Повторили школьники и самый важный момент безопасного перехода дороги: перед проезжей частью необходимо остановиться, посмотреть по сторонам и обязательно дождаться полной остановки транспортных средств.
Ученики начальной школы обсудили факты небезопасного перехода дороги в капюшоне и в наушниках, а также выяснили опасность использования гаджетов при движении через проезжую часть. Не забыли они вспомнить и о правилах проезда в общественном транспорте и легковом автомобиле, при этом указали на важность использования автокресел и ремней безопасности.
В ходе беседы Екатерина Александровна наглядно продемонстрировала детям модели световозвращающих элементов, рассказала о местах их размещения, о том, какими свойствами они обладают в условиях темного времени суток и недостаточной видимости.
По окончании урока по безопасности, школьники пообещали инспектору не только знать, но и всегда соблюдать правила поведения на дороге.

