8 декабря на базе нашей школы был организован 4  муниципальный Слет волонтёрский команд среди образовательных организаций ЗАТО Северск. В Слете приняли участие 14 волонтерских команд школ города.  
Слет был организован как итоговое образовательное событие Центром гражданского образования «Продвижение» МБОУ «СОШ № 87» в рамках регионального проекта «Развитие гражданского образования в образовательных организациях Томской области на 2021 – 2026 годы» при организационно – информационной поддержке ОГАОУ Томский региональный центр развития талантов «Пульсар» г. Томск.
Главными партнерами Слета выступили:
- Управления молодежной и семейной политики, физической культуры и спорта Администрации ЗАТО Северск;
- «Ресурсный центр развития добровольчества Томской области #Бумерангдобра70».
Слёт проводился с целью развития и поддержки волонтёрского движения в
и развития добровольческих инициатив, организации взаимодействия волонтерских отрядов образовательных организаций на территории г. Северска.
 В этом году команды участников состояли из детей и активных родителей, игротехниками команд стали советники директоров по воспитанию школ города.
 Формой организации ребят и родителей на площадке образовательного события стала интерактивная игра «Добротайм». Команды познакомились с разными направлениями добровольческой деятельности, придумывали волонтерские акции, агитационные слоганы, делали поделки из вторсырья, знакомились с акциями всероссийских добровольческих движений «Волонтеры – медика», «Волонтеры Победы», принимали участие в викторине и решали кейсы по инклюзивному волонтерству.
За каждое задание команды получали волонтерские часы, оценивали работу других команд, по итогам Слета были выбраны и награждены 4 команды, набравшие большее количество волонтерских часов.
[bookmark: _GoBack]Всего в Слете приняли участие 42 родителя, 42 ученика – участники команд, 16 педагогов, из них 14 советников директора по воспитанию школ г. Северска, 10 волонтеров МБОУ «СОШ №87» и 
2 педагога – организатора Слета:
-  Ряписова Юлия Владимировна - руководитель Центра гражданского образования «Продвижение», руководитель школьного волонтерского отряда «Я – доброволец» МБОУ «СОШ №87»;
- Загвоздкина Галина Геннадьевна - советник директора по воспитанию, педагог – организатор МБОУ «СОШ № 87».

 Поздравляем команды – победители:
Победитель – команда волонтеров МБОУ «СОШ №78».
Призеры – команды волонтеров МБОУ «СОШ №84», МБОУ «СОШ № 89» - 2 место.
Призеры – команда волонтеров МБОУ «СОШ №76».

Спасибо всем участникам Слета. Мы надеемся, что наше мероприятие поможет привлечь в ряды волонтерского сообщества нашего города новых добровольцев. 
Делать добро легко.


