

22 марта 2024 года в г. Томске на базе МАОУ «СОШ №54» прошёл    Слёт волонтёрских команд среди образовательных организаций г. Томска «Делать добро легко».
Образовательное событие для волонтерских команд было организовано в формате интерактивной игры «Добротайм». 
Слет был организован как итоговое образовательное событие Центром гражданского образования «Продвижение» МБОУ «СОШ № 87» г. Северск в рамках регионального проекта «Развитие гражданского образования в образовательных организациях Томской области на 2021 – 2026 годы» при организационно – информационной поддержке ОГАОУ Томский региональный центр развития талантов «Пульсар» г. Томск.
Главными партнерами Слета выступили:
- МАОУ «СОШ №54» г. Томск;
- «Ресурсный центр развития добровольчества Томской области #Бумерангдобра70».
Слёт проводился с целью развития и поддержки волонтёрского движения в
и развития добровольческих инициатив, организации взаимодействия волонтерских отрядов образовательных организаций на территории г. Томска.
Команды - участницы познакомились с разными направлениями добровольческой деятельности, придумывали волонтерские акции, агитационные слоганы, делали поделки из вторсырья, знакомились с акциями всероссийских добровольческих движений «Волонтеры – медики», «Волонтеры Победы», принимали участие в викторине и решали кейсы по инклюзивному волонтерству.
За каждое задание команды получали волонтерские часы, оценивали работу других команд, по итогам Слета была выбрана и награждена «Самая эффективная команда», которая набрала больше волонтерских часов по итогам игры.
Всего в Слете приняли участие 8 команда – волонтеров, команда педагогов и команда волонтеров-игротехников. Всего 56 учеников– участники команд, волонтеры - игротехники, 12 педагогов.
2 педагога – организатора Слета:
-  Ряписова Юлия Владимировна - руководитель Центра гражданского образования «Продвижение», руководитель школьного волонтерского отряда «Я – доброволец» МБОУ «СОШ №87»;
- Загвоздкина Галина Геннадьевна - советник директора по воспитанию, педагог – организатор МБОУ «СОШ № 87».

 Поздравляем самую эффективную команду Слета:
[bookmark: _GoBack]Победитель – команда МАОУ «СОШ № 27 им. Г.Н. Ворошилова».

Спасибо всем участникам Слета. Мы надеемся, что наше мероприятие поможет привлечь в ряды волонтерского сообщества нашего города новых добровольцев. 
Делать добро легко.


