Синквейн  - игровая технология, как средство успешной коррекции и развития речи дошкольников в логопедической практике

   Хорошая речь — важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. На сегодняшний день – образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями речь у детей дошкольного возраста – явление очень редкое. В речи детей существует множество проблем: бедный словарный запас, неумение составить рассказ по картинке, пересказать прочитанное, им трудно выучить наизусть стихотворение.

     Чтобы заинтересовать детей, сделать обучение осознанным, нужны нестандартные подходы, индивидуальные программы развития, новые инновационные технологии. 

    Синквейн является одной из эффективных методик, применяемых в работе с детьми, способствующих формированию речевого развития,  как приём технологии развития критического мышления, позволяющий в нескольких словах изложить учебный материал на определённую тему.   
Синквейн с французского языка переводится как «пять строк», пятистрочная строфа стихотворения. Синквейн пишется не из любых пяти строк, а по определенным и довольно сложным правилам. Синквейн – это попытка уместить в достаточно краткой форме свои знания, чувства, ассоциации, и выразить свое мнение о каком-то предмете, событии или явлении, который и является темой синквейна. Это может быть краткая, но разносторонняя и емкая характеристика какого- то предмета или явления.

История возникновения синквейна   молода, по основной версии в начале двадцатого века этот жанр поэзии придумала американская поэтесса Аделаида Крэпси. Первые синквейны были созданы под влиянием японских  хайку (хокку) и танка. Со временем синквейн выходит за рамки исключительно поэзии. Было замечено его позитивное влияние на развитие интеллектуальных и аналитических способностей, образной речи, и синквейн начинает применяться в педагогических целях.  
В России, по свидетельству многих авторов-практиков, синквейн-технологии начали использоваться с 1993 года, и сегодня отечественные методисты называют синквейн важным помощником в формировании осмысленной речи детей как дошкольного, так и школьного возраста, а также в опыте правильного использования различных терминов. Синквейн прочно вошел в систему образования и используется на занятиях, связанных не только с развитием речи как таковой.
Различают синквейн традиционный и дидактический. Мы остановимся на дидактическом синквейне, т.к. именно он используется в логопедической практике. Эта технология не требует особых условий для использования и органично вписывается в работу по развитию лексико-грамматических категорий у детей.

Дидактический синквейн основывается на содержательной стороне и синтаксической заданности каждой строки. Составление дидактического синквейна является формой свободного творчества, требующей от автора умения находить в информационном материале наиболее существенные элементы, делать выводы и кратко их формулировать. Эти способности очень востребованы в современной жизни.
Правила составления синквейна:

· первая строка – одно слово, существительное, отражающее предмет речи;

· вторая строка – два слова, прилагательные, описывающие основные (по мнению говорящего) качества предмета речи;

· третья строка – три слова, глаголы, включающие действия в рамках темы;

· четвертая строка – фраза из нескольких слов, показывающая отношение к теме;

· пятая строка –  слово, связанные с первым, отражающее сущность темы.
 Например:
1. Кукла

2. Красивая, любимая.

3.Стоит, сидит, улыбается.

            4.Моя кукла самая красивая.

           5.Игрушка.
1. Заяц
2.  Белый, пушистый.
3. Скачет, прячется, боится.
4. Я жалею зайца.

5. Дикие животные.
В зимнем лесу живет белый пушистый заяц. Жизнь у зайца трудная, он боится волка и лису, увидев их, прячется или убегает. Мне жалко зайца. Зимой диким животным жить трудно. 
Из приведённых примеров видно, что для того чтобы правильно составить синквейн, необходимо:

· иметь достаточный словарный запас в рамках темы;

· умение  обобщать;

· пользоваться понятиями: слово-предмет, слово-действие, слово-признак;

· научиться правильно, понимать и задавать вопросы;
· согласовывать  слова в предложении;

· правильно оформлять свою мысль в виде предложения.

Наибольшее распространение синквейн-технологии нашли в работе с детьми с общим недоразвитием речи, словарь и лексико-грамматическая сторона речи которых значительно отличаются от детей с речевой нормой: в речи таких детей отмечается бедность словаря и однотипность грамматических форм. Такие дети не понимают и искажают значения слов, затрудняются в их отборе, допускают ошибки при согласовании слов в словосочетаниях и предложениях.
          При творческом, не директивном использовании синквейна на занятиях он воспринимается дошкольниками как увлекательная игра, как возможность выразить свое мнение, согласиться или нет с мнением других, договориться.

     Работа по составлению синквейнов – источник неиссякаемого творчества для детей и для взрослых. Эффективность использования синквейна заключается в быстром получении результата и закреплении его, облегчении процесса усвоения понятий и их содержания, расширении и актуализации словарного запаса, обучении выражать свои мысли, подбирать нужные слова, выработке способности к анализу.
    Опыт показывает, что уже в конце первого года обучения большинство старших дошкольников постепенно овладевают навыком составления синквейна, упражняясь в подборе действий и признаков к предметам, совершенствуя способность к обобщению, расширяя и уточняя словарный запас.
Синквейн составленный детьми  на занятиях:

1.Звук

2. Согласный, твердый

3. Произносим, слышим

4. Звуки бывают разные

5. Речь

1. Осень

2. Красивая, золотая

3. Собирают, опадают, холодает

4. Наступила золотая осень.

5. Время года.

Наступила  золотая осень. Листья на деревьях стали разноцветными. По утрам становится холодно.  Я люблю это время года.

1. Праздник

2. Веселый, красивый, незабываемый

3. Веселятся, играют, танцуют

4. Праздник  был великолепный.

5. Веселье
      Таким образом,  синквейн-технология – такой вид деятельности, который способствует развитию мышления, речи, общения, воображения и детского творчества, личностного развития ребенка, что позволяет выстраивать вариативное развивающее образование, ориентированное на уровень развития ребенка. Дидактический синквейн позволяет создавать условия для свободного выбора ре- бенком деятельности, принятия решений, выражения чувств и мыслей, благодаря ему возможна поддержка индивидуальности и инициативы каждого ребенка, а это, в свою очередь, создает социальную ситуацию для развития ребенка, что актуально в связи с вводом в действие ФГОС дошкольного образования.
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