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Конечно, женская профессия,

Но труд подчас вполне мужской 

Она и умница, и модница,

Ей всё на свете надо знать.

Александр Бугров.
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Я 40 лет работаю в библиотеке, из них 36 год в школьной, в библиотеке МОУ «СОШ № 87» г.Северска Томской области. Написала и задумалась: неужели прошло столько лет, зим, дней и ночей. А с чего всё началось? 
С книги впервые взятой в руки и оставшейся в памяти. Мне около пяти лет. Вечер. Я держу в руках книгу. Название книги не помню, а вернее, я его и не знала, так как в то давнее время я не умела читать, но книгу помню до сих пор: маленькая, с потрепанными уголками и малочисленными картинками, обложка темно-коричневого цвета. Детское воображение помогало дорисовать не очень яркие иллюстрации, и был придуман мною целый рассказ, и было неважно, что я не умею читать. Произошло маленькое чудо – первая самостоятельная встреча с книгой. Прошло время, я научилась читать, и опять яркое воспоминание: я за один день прочитала толстую и очень интересную книгу Даниэля Дефо «Робинзон Крузо». Все перемешалось: и сюжет такой, что ни как нельзя оторваться, и радость, неужели я так быстро могут читать. Радость познания и радость успеха, такие яркие чувства, и всю эту палитру чувств я испытала благодаря великому чуду – КНИГИ. 
Книга придает силы и вдохновение, увлекает и развлекает, заставляет смеется и плакать, приносит утешение и указывает выход из трудного положения, задаёт важные вопросы, над которыми стоит задуматься, заставляет размышлять о добре и зле, помогает познать самих себя и понять других, сокращает одиночество, даёт возможность сохранить память о пережитом.

Потребность в постоянном чтении, нехватка книг в домашней библиотеке и как итог, запись в библиотеки: городскую и, конечно же, в школьную. Поход в библиотеку казался всегда чем-то необычным и увлекательным. Там были длинные и высокие стеллажи книг, в которых всегда хотелось покопаться, полистать книги и взять домой весомую пачку книг, но были ограничения и это доставляло огорчения. И в памяти сохранилось чувство нескрываемого уважения к профессии библиотекаря, и зависть, ведь эти милые женщины находятся постоянно в этом книжном царстве. И в результате, после окончания школы выбор библиотечного отделения. И вот уже 40 лет - я в библиотеке. Кажется, и научилась многому, но радость познания всегда рядом, ведь этот процесс не остановить. Детям нужны книги. Ведь покидая детство, мы сохраняем ребенка внутри себя на всю жизнь. И хочется верить, что я так же помогаю своим читателям быть близкими друзьями с этим удивительным и гениальным изобретением человечества по имени КНИГА. 
Современная школа не может существовать без библиотеки. Кем бы не стал человек в жизни, но начало всех начал эта книга, школа, школьная библиотека. Она бесплатна, что в наше время очень хорошо. Она необходима, ведь без книги процесс обучения становится бессмысленным. Она всегда открыта, вы попробуйте закрыть даже на несколько часов школьную библиотеку – читатели будут крайне недовольны. А библиотекарь как мать родная – внимательно выслушает, поможет, подскажет, подберет книгу.

В жизни каждого из нас много дорог, но по одной мы проходим все. По дороге знаний. Школьная библиотека одно из начальных звеньев в цепи непрерывного образования. Библиотека располагает большой информационной базой и возможностью работать для непрерывного образования людей от детского возраста до последипломного образования.

Школьная библиотека. Сюда приходит маленький ребенок, только начинающий читать, а уходит молодой человек, вступающий во взрослую жизнь. И в библиотеке должна быть создана обстановка, такая чтоб ребенок чувствовал себя комфортно, почти как дома, а дом должен быть благополучным и защищенным от всех проблем, ведь этого так не хватает нашим современным детям. Комфортная атмосфера помогает достигнуть важнейшего результата – желания ребенка приходить в библиотеку постоянно.
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Читателей в библиотеке интересуют не только книги, но и новые информационные технологии, возможность доступа к ресурсам Интернет, познавательные игры, праздники и конкурсы, возможность найти новых друзей и понимающих взрослых, всегда готовых подсказать, где, что прочитать, обучить информационному поиску и работе с документами, быть друзьями, наставниками, собеседниками. В библиотеке не только читают, но и общаются, советуются, ведь книги и мы библиотекари помогаем открывать подлинные человеческие ценности тем, кто только начинает познавать жизнь. Важно так удовлетворить возникший интерес, чтобы у ребенка он развивался и дальше. Помочь идти дальше, углублять свои знания, ненавязчиво подталкивать ребенка, если интерес начинает угасать. 

Наша школьная библиотека активно участвует и информационно поддерживает инновационной деятельности школы. В нашей школе разработана система организации научно-исследовательской деятельности педагогов и учащихся со своими традициями и программами обучения. Собрана и апробируется система работы библиотеки по данному направлению. Благодаря такому подходу наша библиотека стала центром научно-исследовательской работы.
Школьная библиотека, как ни одна другая заставляет быть многогранной в своей профессии. Ты и библиограф, и массовик-затейник, и оформитель, и пропагандист книги, и учитель, и психолог, и программист, и сетевой администратор, и участник экспериментальной деятельности, и т.д., и т.д. Профессия школьного библиотекаря не оставляет времени только для скуки.
Какая же она современная школьная библиотека? Ну, конечно же, разная. В одних учреждениях библиотека - медиатека, а в других ничего нового нет, да и не хотят иметь. В наше время важна роль библиотекаря, важно, КТО формирует библиотеку, кто вместе с детьми. Сегодня настоящий библиотекарь – это «всешкольно известная личность». Библиотекарь всегда был «лицом» школы. Библиотекарь должен быть умным, разносторонне образованным, обладать хорошей памятью, быть общительным, знать и понимать своих читателей, обязательно, физически сильным (надо таскать толстые тома энциклопедий и учебники), красивым, с хорошей речью, самоотверженным, многогранным (хоть по чуть-чуть разбираться во всех науках, ведь запросы читателей такие разные), быть всегда способным выполнять любой заказ, знать свой фонд, уметь находить варианты решения проблемы как профессионального, так и досугового чтения педагогов и учащихся, знать возможности осуществления запросов вне своей библиотеки, уметь предлагать несколько вариантов выполнения запроса, разумеется, ненавязчиво.

Сейчас очень часто поднимается вопрос о статусе школьного библиотекаря. Если говорить о повышение социального статуса школьного библиотекаря, то осознаешь, что очень мало понимания роли библиотек, в том числе и школьных в современном обществе властями всех уровней. Но в тоже время если говорить о статусе библиотекаря в школе, то осознания своего места в образовательном учреждении зависит от самого библиотекаря. От нас самих зависит, как будет восприниматься профессия библиотекаря среди учителей и администрации школы. Школьный библиотекарь должен кардинально измениться сам и изменить свою библиотеку. Заставить уважать себя и свою профессию – приоритетная задача. Бог дает силы и время на хорошее дело. И не надо бояться быть на виду. 

Оглядываясь немного назад - 1998 год.  Я стараюсь убедить директора школы о необходимости телевизора и видеомагнитофона в моей библиотеке. Затем была Первая Библиотечная школа, курсы Интернет-образования, I съезд школьных библиотекарей. Встреча с уникальными людьми, знакомство с интереснейшим опытом работы и даже появился шанс быть услышанными первыми людьми государства. И сейчас у меня нет необходимости в доказательстве нахождения современной компьютерной техники   в моей библиотеке: почти все современные технические средства мною освоены, и я надеюсь в совершенстве. 
Инновационное направление деятельности школьных библиотек – компьютеризация, не должно быть сведено только внедрению и использованию новейших технических средств. Главное – содержание, которым могут заполнить библиотеки вновь создаваемое информационное пространство. С внедрением новейших технологий во все сферы человеческой деятельности библиотеки становятся не просто хранителями печатных и других материалов, но и получают в настоящее время уникальный шанс поднять свой престиж, упрочить статус школьного библиотекаря за счет превращения библиотеки в центр формирования информационной культуры личности.  Невозможно представить, какие знания понадобятся завтра. Назрела необходимость формирование творчески мыслящей личности, способной не только ориентироваться в море информации, но и управлять ею, обращать её себе на пользу.

Мы, библиотекари, формируем у молодого поколения главные духовные и нравственные ориентиры - образ своей страны и её будущего, образ героя нашего времени, который был бы достоин будущего. Стара истина: дети не могут ждать. Каждый ребенок имеет право на лучшее. Значит, нам, библиотекарям нельзя мешкать и ждать указаний сверху. Дорогу осилит идущий. Профессия библиотекаря озарена любовью к книге, к знаниям. И знания, и любовь – бесконечны. «Передавать знания» в древности значило «приносить исцеление». Исцелять души своих учеников, читателей это в наших руках, ибо мы обладаем поистине волшебным средством - книгой!

И я очень благодарно судьбе за встречу с моей профессией. Самой лучшей, самой необходимой, удивительной и прекрасной.  
Я – школьный библиотекарь. И этим всё сказано.
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