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Пояснительная записка.
Цель: сформировать общее представление об электролитах и неэлектролитах; об электролитической диссоциации; на основе имеющихся у учащихся знаний подвести к пониманию механизма диссоциации.
Задачи: развивать навыки проведения школьных опытов, продолжать учить умению наблюдать за ними, анализировать и делать выводы. 
Адресат: учащиеся 8 класса (при обучении по программе О.С.Габриеляна).
Иллюстративный материал: модель кристаллической решетки хлорида натрия (поваренной соли); плакаты «Электролитическая диссоциация»; схема «Строение молекулы воды».

Оборудование и реактивы: дистиллированная вода, кристаллы хлорида натрия, соляная кислота, гидроксид калия, раствор сахара, прибор для испытания электропроводности растворов.
Тип урока: овладение новыми знаниями.
Методы и формы: объяснительно – иллюстрированные методы (беседа, объяснение учителя, сообщения учеников), исследовательский метод (исследование), демонстрационный эксперимент.
        Актуальность: В условиях резкого сокращения времени, отводимого на изучение химии при сохранении объема ее содержания, снижается интерес учащихся к предмету. Одна из важнейших задач учителя в современных условиях уметь создать среду, провоцирующую учащегося на появление вопросов и желание найти ответы. Необходимо создавать условия для развития естественной познавательной активности ребенка и его самореализации через накопление индивидуального опыта. Этим мы и планируем заняться на данном уроке при изучении темы "Электролитическая диссоциация".

ХОД УРОКА.
Тема (Слайд 1): Электролитическая диссоциация.
Цель (Слайд 2): сегодня мы с вами составим общее представление об электролитах и неэлектролитах; попытаемся сформировать понятие об электролитической диссоциации; рассмотрим механизм диссоциации. 
I этап. Подготовка к восприятию нового материала:

Для изучения новой темы необходимо вспомнить некоторые понятия:

· Что такое ионы?
· Какие типы химической связи знаете?

Вы уже знаете, что разные типы химической связи определяют и различие свойств веществ, различие  в их строении. Но это оказывается, еще не все. Различие проявляется также в водных растворах. Практически (за небольшим исключением) все химические реакции школьного курса представляют собой реакции в водных растворах. Проблемный вопрос: Что же именно происходит при растворении веществ в воде?
II этап. Изучение нового материала:

Как  вы знаете из уроков физики, растворы одних веществ способны проводить электрический ток, а других нет. Чтобы опытным путем проверить эту способность у растворов разных веществ, воспользуемся следующим прибором для испытания электропроводности растворов. Слайд 3.
1 опыт: проводим электрический ток через дистиллированную воду. Выясняется, что чистая дистиллированная вода (т.е. без растворенных солей) электрического тока не проводит. 

2 опыт: растворяем в дистиллированной воде кристаллы соли (NaCl) и тщательно перемешивается раствор. Экспериментальным путем устанавливается, что полученный раствор проводит электрический ток, лампочка ярко загорается.  
Далее  испытываются имеющиеся растворы кислот, солей, щелочей, которые проводят электрический ток. Органические вещества (спирт, сахар и их растворы, ледяная уксусная кислота) ток не проводят,  обратить внимание ребят, что связь в этих соединениях ковалентная слабополярная.
На основании проделанных опытов совместно с учащимися формируются определения электролитов и неэлектролитов. По результатам опытов ребята составляют в тетрадях схему. 
Слайд 4.
                                              Вещества

         Электролиты                                           Неэлектролиты  
	Растворимые соли,

растворимые кислоты,

щелочи


	Нерастворимые соли,

нерастворимые кислоты,

нерастворимые основания,

органические вещества,
простые вещества


	Например, NaCl, HCl
	Например, O2, H2O


Предлагается учащимся определить тип связи в электролитах и неэлектролитах.
	Ионная связь, 

ковалентная сильнополярная связь
	Ковалентная неполярная связь, ковалентная слабополярная связь


Почему же растворы электролитов проводят электрический ток? Попробуем разобраться, что же происходит в растворе.

Механизм ЭД в воде (Слайд 5)
Чтобы понять механизм ЭД сначала надо рассмотреть строение молекулы воды. Она состоит из двух атомов водорода и атома кислорода. Они составляют как бы треугольник с углом ~ 105°.  (Слайд 6.)  Кислород оттягивает на себя электронную плотность и у Нδ+, а у Оδ-. Таким образом, в молекуле Н2О имеются два полюса зарядов. В результате такого строения нейтральная в целом молекула воды имеет два полюса «+» и «-». То есть молекула воды представляет собой диполь.
В зависимости от типа химических связей вещества ЭД идет по-разному.

1. Электролитическая диссоциация  вещества с ионной связью.

Вспомним, что электрический ток проводят вещества, у которых есть свободно движущиеся заряженные частицы. Металлы проводят ток, потому что обладают свободными электронами. Отсюда, следует логический вывод: значит, в растворах электролитов тоже есть свободно движущиеся заряженные частицы. Но какие?
Разберем второй опыт. В воду бросили кристаллики поваренной соли NaCl. Связь у этого вещества какая? (Ответ: ионная).  Значит, как выглядит кристаллическая решетка NaCl? (Слайд  7). Поясняется, что ионы в кристаллах не свободные, находятся строго в узлах кристаллической решетки. При растворении  в воде происходит разрушение кристаллической решетки, и ионы становятся свободными, т.е. способными к перемещению. Поэтому водные растворы ионных соединений проводят ток.
Что произошло при растворении соли в воде? Диполи воды тут же окружают ионы Na и  Cl. А как будут ориентированы молекулы воды вокруг ионов?  (Ответ: положительно заряженные части молекул воды около отрицательно заряженных ионов электролита, а отрицательно заряженные части молекул воды вокруг положительно заряженных ионов электролита). (Слайд 8).
Связь между ионами кристалла ослабевает, строение кристалла нарушается, то есть происходит разрушение. Вырванный с поверхности кристалла и попавший в воду ион мгновенно окружается молекулами воды. (Слайд 9).
Так как число молекул воды, которое присоединяет ион, в большинстве случаев неизвестно, то уравнение процессов ЭД изображают упрощенно.  (Слайд 10).
                                                              Катион     Анион

NaCl      →     Na +    +     Cl-
                                                       Ион Na      Ион Cl
Этапы электролитической диссоциации  для веществ с ионной связью: ориентация молекул - диполей, гидратация молекул воды и диссоциация электролита. 
2. Электролитическая диссоциация  вещества с ковалентной полярной связью.
 (Слайд   11).
При растворении в воде ковалентная полярная связь переходит в ионную, и образовавшиеся ионы обусловливают электропроводность растворов. Т.е. под влиянием диполей воды происходит превращение ковалентной полярной связи в ионную.
НCl        →  Н+     +    Cl-

Этапы электролитической диссоциации для веществ с ковалентной полярной связью: ориентация, гидратация, ионизация и диссоциация.
На этих примерах мы видим, что разделение между типами химических связей условно.

Попробуем дать определение электролитической диссоциации.

Электролитическая диссоциация  - это процесс распада электролита на ионы при растворении его в воде (или плавлении). (Слайд   12).
«Электролитическая» - означает, что в данном состоянии вещество проводит ток.

«Диссоциация» - распад, разъединение.

Ассоциация- процесс обратный диссоциации.

Прослушаем историческую справку о развитии теории растворов и растворимости (теория Аррениуса, гидратная теория Каблукова и Кистяковского). Этот материал дается в виде сообщений, подготовленных учащимися. (Приложение 1).
Основные теоретические положения электролитической диссоциации были сформулированы в 1887 году шведским ученым С.Аррениусом.

Учитывая исследования ученых, основные положения ЭД можно сформулировать так: (Слайд   13).
1. Электролиты в растворах и расплавах распадаются на ионы (простые, например: Na+. Mg2+. Al3+; сложные, например: NO3-. PO43-).

2. Ионы имеют иное строение, чем атомы (отличаются по строению наружного электронного слоя, химической активности).

3. В расплаве и растворе ионы движутся хаотически, но при пропускании электрического тока ионы начинают двигаться направлено: катионы к катоду, анионы к аноду.

ІІІ. Закрепление. 

Для закрепления полученных знаний проводится небольшой цифровой диктант. (Слайд 14). Задание: определить и выписать номера только верных  утверждений.
1. Растворы всех веществ проводят электрический ток.

2. Молекула воды представляет собой диполь.

3. Катион- это отрицательно заряженный ион
4. Не электролиты не проводят электрический ток.

5. Электролитическая диссоциация -  это процесс распада электролита на ионы при растворении его в воде (или плавлении).

6. Анион- это положительно заряженный ион.
7. Дистиллированная вода проводит электрический ток.

8. Электролиты проводят электрический ток.

9. Гидратированные ионы - ионы, окруженные молекулами воды.

10. Щелочи  относятся к неэлектролитам.

Взаимопроверка: (Слайд 15.)  (Ответ: 2,4,5,8,9,10).
      Завершающий этап: оценка учителем результатов урока, подведение итогов, комментирование деятельности учащихся, выставление отметок (оценка устных ответов,  активность участия в обсуждении, выполнение самостоятельной работы), запись домашнего задания.
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Приложение 1

Сванте Аррениус

            Основные теоретические положения электролитической диссоциации были сформулированы в 1887 году шведским ученым С.Аррениусом. Он изучал электропроводность растворов различных веществ и установил, что причиной электропроводности является наличие в растворе ионов, которые образуются при растворении электролита в воде. Однако Аррениусу  не удалось полностью раскрыть сложность процесса электролитической диссоциации. Он не учитывал роль молекул растворителя и полагал, что в водном растворе находятся свободные ионы.

Иван Алексеевич Каблуков,

Владимир Александрович Кистяковский

         В отличие Сванте Аррениуса химики русские Иван Алексеевич Каблуков и Владимир Александрович Кистяковский доказали, что при растворении электролита происходит химическое взаимодействие растворенного вещества с водой, то есть происходит гидратация ионов. Они считали, что в растворах находятся не свободные ионы, а гидратированные, то есть окруженные молекулами воды. 



















