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ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ:
· Закон РФ от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".
· Указ Президента РФ от 01 июня 2012 года № 761 "О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы".
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 года № 1599 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)".
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 года № 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья" .
· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования для обучающихся с ОВЗ .
· Постановление Главного санитарного врача РФ от 10 июля 2015 года № 26 Москва "Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья", зарегистрировано в Минюсте РФ 14 августа 2015 года, рег. № 38528 .
· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 года № 761н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих",раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования", зарегистрирован в Минюсте РФ 06 октября 2010 года, регистрационный № 18638 .
· Федеральный закон от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации".
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 20 сентября 2013 года № 1082 "Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии" .
· Приказ Минтруда России от 18 октября 2013 года № 544н "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)".
· Письмо Минобрнауки РФ от 29 марта 2016 года № ВК-641/09 "Методические рекомендации по реализации адаптированных дополнительных общеобразовательных программ, способствующих социально-психологической реабилитации, профессиональному самоопределению детей с ограниченными возможностями здоровья, включая детей-инвалидов, с учетом их образовательных потребностей" .
· Письмо Минобрнауки РФ от 11 марта 2016 года № ВК-452/07 "Методические рекомендации по вопросам введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)" .
· Письмо Минобрнауки РФ от 05 сентября 2013 года № 07-1317 "Об индивидуальном обучении на дому" .
· Концепция федерального государственного образовательного стандарта для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
· Примерная адаптированная основная образовательная программа начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития .
· Примерная адаптированная основная общеобразовательная программа образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) .


РЕГИОНАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ:
· Распоряжение Департамента общего образования Томской области от 27.06.2016 № 506-р «О проведении мониторинга по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в 2016 -2017 учебном году» 
· Приложение № 1 к распоряжению от 27.06.2016 № 506-р «Анкета для руководителей общеобразовательной организации по обеспечению введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» 
· Приложение № 2 к распоряжению от 27.06.2016 № 506-р «Анкета для руководителя органов управления образованием субъектов Российской Федерации по обеспечению условий введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» 
· Распоряжение Департамента общего образования Томской области от 27.06.2016 № 507-р «О мероприятиях по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в 2016 -2017 учебном году» 
· Письмо заместителя Министра образования и науки Российской Федерации Каганова В.Ш. от 11.03.2016 № ВК-452/07 «О введении ФГОС ОВЗ» 
· Информационное письмо Департамента общего образования Томской области от 22.03.2016 № 1051/01-08 «Об использовании в работе методических материалов по вопросам реализации ФГОС НОО ОВЗ и ФГОС УО (ИН)» 
· Письмо Департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.02.2016 г. № 07-719 «О подготовке к введению ФГОС ОВЗ» 
· Информационное письмо Департамента общего образования Томской области от 26.02.2016 № 725/01-08 «Об использовании в работе методических материалов по специальной адаптации содержания образования в рамках реализации ФГОС для слепых и слабовидящих детей» 
· Методическое пособие «Адаптация образовательной программы обучающегося с расстройствами аутистического спектра» 
· Методическое пособие «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с расстройствами аутистического спектра» 
· Методическое пособие «Формирование жизненных компетенций у обучающихся с расстройствами аутистического спектра» 
· Письмо Департамента общего образования Томской области от 02.08.2016 № 3137/01-08 «Об обеспеченности учебниками детей с ОВЗ и инвалидностью в рамках реализации ФГОС НОО ОВЗ и ФГОС О УО (ИН) в 2016-2017 учебном году» 
· Письмо Департамента общего образования Томской области от 18.01.2017 № 140/01-08 «Об использовании в работе методических материалов по вопросам организации обучения детей с расстройствами аутистического спектра» 
 

