Анализ работы МО педагогов психологов социального педагога и логопедов МБОУ «СОШ №87»
за 2022- 2023   учебный год
Деятельность методического объединения педагогов-психологов, учителей	-логопедов, социального педагога была организована в соответствии с поставленной целью: создание единой системы взаимодействия и сотрудничества специалистов в области диагностики и коррекции различных нарушений для качественной реабилитации учащихся с ОВЗ в условиях школы.
В процессе работы методического объединения решались следующие задачи: повышался профессиональный уровень педагогов и развивался их творческий потенциал. Педагоги активно обменивались опытом, своими методическими разработками, перенимали и адаптировали передовой опыт работы под условия своего образовательного учреждения. Принимая участие в вебинарах различного уровня, транслируя свой опыт работы, получали знания и представления о различных формах, техниках и технологиях работы с обучающимися, их родителями и педагогами. В рамках работы МО оказана личностная и профессиональная поддержка и помощь педагогам ОУ.  Предоставлены материалы и рекомендации, проведены консультации. У педагогов развивалась способность использовать приобретенные психологические знания и специальные умения в практической работе. Создана единая методическая копилка инновационных психологических упражнений и приемов.
Большое внимание уделялось и уделяется организации досуговой деятельности учащихся.
Работа педагога-организатора, педагогов-библиотекарей и музейного педагога направлена на построение грамотного диалога между взрослыми и детьми, формировании и развитии исследовательских, познавательных и созидательных стремлений у обучающихся.
В рамках просвещения и профилактики специалисты участвуют в работе ГМО, педсоветах, семинарах, конференциях, вебинарах, а также в мероприятиях Всероссийского, регионального, муниципального уровня.
Таким образом, коррекционно-развивающая работа с детьми многоаспектна, предполагает взаимодействие специалистов и носит комплексный характер.
[bookmark: _GoBack]План в целом выполнен в полном объёме. В состав МО специалистов службы сопровождения входят: педагоги-психологи –4, социальный педагог -1, логопеды – 3, тьютор - 1.
Имеют высшее образование -9. Высшую категорию -2, 
первую категорию - 2, соответствие - 3.

Курсовую подготовку в 2022 – 2023 году прошли почти все специалисты по разным направлениям в количестве -13
В рамках повышения профессионального мастерства специалистов, ими были выбраны темы для самообразования, запланированы открытые уроки.

Работа МО в учебном году проходила в соответствии с планом.
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